# 上海沽治報

Shanghai Law Journa

专 递 法 治 力

微博http://weibo.com/shfazhibao

总第 6332 期 2020 年 8 月 12 日 星期三 农历六月廿三 国内统一连续出版物号;CN 31-0011 邮发代号;3-30 今日十六版 新闻热线;64179999 网站;www.shfzb.com.cn

国家主席习近平签署主席令

# 授予钟南山等4人国家勋章、国家荣誉称号

国家主席习近平昨日签署主席令,根据十三届全国人大常委会第二十一次会议昨日下午表决通过的全国人大常委会关于授予在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的人士国家勋章和国家荣誉称号的决定,授予钟南山"共和国勋章",授予张伯礼、张定字、陈薇(女)"人民英雄"国家荣誉称号。

十三届全国人大常委会第二十一次会议表决通过

# 香港第六屆立法会继续履行职责

□据新华社报道

十三届全国人大常委会第二十一次会议 昨表决通过了《全国人民代表大会常务委员 会关于香港特别行政区第六届立法会继续履 行职责的决定》。

十三届全国人大常委会第二十一次会议 8日上午听取了关于《国务院关于提请全国 人民代表大会常务委员会就香港特别行政区第六届立法会继续运作作出决定的议案》的说明。8日下午,全国人大常委会组成人员对关于香港特别行政区第六届立法会继续运作的决定草案进行了分组审议。与会人员一致认为,香港特别行政区立法会是香港特别行政区的立法机关,是香港特别行政区政治体制的重要组成部分,依法

行使制定、修改和废除法律,审核、通过财政预算,批准税收和公共开支等重要职权。香港特别行政区行政长官会同行政会议因应当地新冠肺炎疫情的严峻形势,已决定将香港特别行政区第七届立法会选举推迟一年。为维护香港特别行政区宪制秩序和法治秩序,确保香港特别行政区政府正常施政和社会正常运行,全国人大常委会就香港特别行政区

第六届立法会继续履行职责等相关问题作出 决定,符合宪法和香港基本法的规定和原则, 是必要的、适当的。

根据决定,2020年9月30日后,香港特别行政区第六届立法会继续履行职责,不少于一年,直至香港特别行政区第七届立法会任期开始为止。香港特别行政区第七届立法会依法产生后,任期仍为四年。

国务院港澳办发表声明:

### 决定为第六届立法会继续履职提供坚实法律基础

□据新华社报道

国务院港澳事务办公室昨日发表声明表示,十三届全国人大常委会第二十一次会议通过《全国人民代表大会常务委员会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定》,为香港特别行政区第六届立法会继续履职提供了坚实法律基础,国务院港澳事务办公室坚决拥护,并将配合做好相关工作。

声明表示,鉴于香港新冠肺炎疫情的严峻形势,香港特别行政区行政长官会同行政会议依法作出推迟第七届立法会选举一年的决定,体现出对香港市民生命安全和身体健康高度负责的态度,有利于保障公共安全和立法会选举的公平公正。在香港特别行政区立法机关因无法正常进行换届选举而出现空

缺的情况下,全国人大常委会作出关于香港特别行政区第六届立法会继续履职的决定,明确2020年9月30日后,香港特别行政区第六届立法会继续履行职责,不少于一年,直至香港特别行政区第七届立法会任期开始为止,十分重要,十分及时。

声明指出,香港回归以来的事实让人们越来越清楚地看到:到底是谁真心为香港好?无论是抵御国际金融危机的冲击,还是抗击非典疫情或新冠肺炎疫情带来的风险,无论是出台重大政策措施支持香港走出经济困境,改善民生,还是制定重要法律帮助香港平定乱局、解决宪制问题,重回发展正轨,中央政府和14亿祖国人民始终最关心、最体贴、最爱护香港,祖国内地始终是香港抵御风浪、战胜困难的最大靠山。

#### 香港中联办发表声明:

## 坚决拥护全国人大常委会相关决定

□据新华社报道

中央人民政府驻香港特别行政区联络办公室昨日发表声明,坚决拥护《全国人民代表大会常务委员会关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定》,指出这一决定是依据宪法和基本法作出的,具有不容挑战的法律权威;中联办将支持特区政府和社会各界按照有关决定,共同做好第六届立法会继续履职的各项工作。

声明指出,鉴于香港疫情的严峻形势,特区政府依法作出推迟选举的决定,体现出对香港市民生命安全和身体健康高度负责的态度,有利于保障公共安全和立法会选举的公平公正。对于随之出现的立法机构"真空期"问题,在香港特区自身无法解决的情况

下,全国人大常委会根据《中华人民共和国宪法》和《中华人民共和国香港特别行政区基本法》的有关规定,作出关于香港特别行政区第六届立法会继续履行职责的决定,明确 2020 年 9 月 30 日后,香港特别行政区第六届立法会继续履行职责,不少于一年,直至香港特别行政区第七届立法会任期开始为止。香港特别行政区第七届立法会依法产生后,任期仍为四年。这一决定十分重要,十分及时,体现了中央对香港整体利益的高度负责和对市民切身利益的最大关爱。

声明表示,这一决定为香港特别行政区第六届立法会继续履职提供了坚实的法律保障,不仅合理合法,而且简便易行,有利于维护香港特区的宪制秩序和法治秩序,最大程度减少社会震动。

# 武警战士讲《国旗法》

8月9日,十三届全国人大常委会第二十一次会议对《国旗法》修正草案、《国徽法》修订草案进行分组审议。修改完善《国旗法》和《国徽法》是完善国家标志法律制度的重要环节,本次修正立足于新时代新要求新实际,准备充分、内容完善、亮点不少,有助于强化公民的国家意识和爱国主义精神,进一步弘扬社会主义核心价值观。

昨天,上海武警执勤第五支队战士来到驻地幼儿园,向小朋友宣讲《国旗 法》知识。**图为武警战士给小朋友讲解国旗知识** 

记者 汪昊 通讯员 朱存栋 摄影报道

# 监督监督者!我是人民监督员

他们让公正看得见,真正成为司法公正的"第三只眼"

■ 详见 A2

